

这项已绝迹的运动 在千里冰封的松花江上“复活”

新华社记者 褚晓亮 王昊飞 张博宇

冰上马拉松,20世纪初始于荷兰,是赛事距离比肩马拉松的速度滑冰项目,因当地气候变暖于世纪末遗憾停摆。这项穿着冰鞋长途奔袭的运动从此成为追忆,却在今日回归赛道。30日上午,首届中国·吉林松花江冰上马拉松挑战赛暨2024年全国全民健身大拜年主场活动在吉林省白山市靖宇县举行。

千里冰封的松花江上,5条赛道的选手分别穿着冰鞋、跑鞋、雪板,划着龙舟,骑着自行车,从各自起点共同出发,罕见地上演蔚为壮观的“项目同框”,为东北大地的冰雪运动掀起开年以来又一次高潮。冰上马拉松,这颗陷入沉寂的百年冰雪“遗珠”,缘何在松花江重放光芒?

耳目一新的“冰雪体验”

“这是独一无二的赛场,这是国内冰雪的首创。”担任赛事裁判长的赵伟昌说,在冬奥赛场,速度滑冰项目的最长滑行距离才1万米,此次选手们需要在长度10.5公里的天然冰面赛道上滑个来回,相当于半马距离,不仅在国内属于首创,在国际上也很少见。

寒冬腊月,封冻的松花江宛如巨龙蜿蜒向远方,两侧群山屹立,松柏挂雪,勾勒出一幅绝美的水墨画

卷。30日上午,随着发令枪响,7000余名选手从江面上集体出发,如泼墨般涌向广阔的冰天雪地。“体验太美妙了!此前无论是跑步还是滑冰,都没有过这种氛围。”55岁的选手杨顺青说。

“马拉松比赛见多了,但这样的形式还是头一次见。吉林冰雪这次‘整活’真的很有创意!”杭州游客张逸凡说,此次到长白山区原本只为滑雪、拍照、泡温泉,没想到恰逢此次赛事举办,于是为行程增加了这条“支线”,感觉不虚此行。

温暖细致的“冰雪之心”

当日在“北纬42度最美天然滑冰赛道”成为热词的背后,还有温暖细致保障赛事运行的“冰雪之心”。

在天然封冻的冰面上举办大规模赛事,首先要排除的是安全隐患。“办赛之前,我们对赛事风险进行了细致评估。”吉林省体育局副局长刘琦介绍,由于这是国内第一次在松花江冰面上设置如此规模的赛道,没有经验可循,为此主办方聘请专家在赛前先后3次探冰,确认整个冰层平均厚度47.7厘米,承重可达5吨以上之后才实施建设。

昼夜温差较大,风口处冰面凹凸不平,部分冰面裂缝足有两指宽——这些都是速滑比赛运行的障

碍。为了让赛道光洁平整,过去15天来,吉林全省室外冰面作业人员日以继夜地对赛道进行打磨维护,就连专用于室内冰场的浇冰车也开到了松花江上。“这是我滑过的最平整的室外冰面。”45岁的梅河口选手蒋伟在赛后点赞。

硬件过硬,软件够暖。当日赛道的补给站,除了暖贴、面包、姜糖水等常规补给外,还有东北冬季“灵魂美食”铁锅炖。一口口大锅,在严寒的天气里飘着热气腾腾的香味,让许多选手主动降低配速去解馋。参赛包中的“彩蛋”也让人心头一暖——产自吉林省辽源市的“黑科技”自发热冰雪袜,部分选手感慨:“拿到这双冬奥同款袜,不上场比赛也值了。”

独树一帜的“冰雪拼图”

冰雪运动是注重与大自然亲密互动的运动。在冬季体育传统强国荷兰,1909年开始举办一项被称为“Eilfstedentocht”的赛事,其中文名称为“十一城冰上马拉松”。这是一项长达199公里的天然冰面滑冰之旅,需要途经11个城市。赛事由于距离遥远且过程艰辛,被视作全球冰上体育项目一道独特而靓丽的风景线。

因气候变化等原因尘封近30年

后,这项经典的非冬奥项目在中国东北松花江上得以重现,并在比赛当日依托选手参赛规模,被吉尼斯认证官吴晓红宣布为“最大的滑冰系列赛”在此诞生。“我们的目标不止吉尼斯。吉林作为‘带动3亿人参与冰雪运动’的重要承载区,更志在打造一个新的赛事平台,吸引更多参与者。”吉林省体育局局长牟大鹏说。

在马拉松路跑赛事井喷之际,吉林以独特的冬季玩法集齐了“冰雪马拉松”拼图。穿着冰鞋长途奔袭的马拉松滑冰赛事,重放光芒于白山市;穿着雪板跨越雪原的马拉松滑雪赛事,长久绽放于长春市——中国长春净月潭瓦萨国际滑雪节至今已举办22届。集齐拼图,让冰雪体育大省吉林又多了一份推动冰雪经济高质量发展的动力。

“白山市从此新增一张冰雪名片。”白山市委书记谢忠岩说,本次赛事在报名通道开启后迅速实现满额,不仅吸引了来自北京、上海、广东、重庆等全国各地的选手,还吸引到来自尼日利亚、南非、巴拿马等国家的朋友参与,未来将把赛事继续办成具有更大影响力的年度活动,吸引更多游客来打卡这座位于长白山腹地的冰雪魅力之城。(参与采写:李典、宋心平、魏蒙、颜麟蕴、姬杨)

(新华社长春1月30日电)

中国体育仲裁委员会
已受理体育仲裁申请24起

新华社北京1月31日电(记者王镜宇)记者31日从中国体育仲裁委员会获悉,到目前为止,该委员会共受理体育仲裁申请24起,已审理6件。

2023年2月11日,中国体育仲裁委员会在北京成立。自成立以来,中国体育仲裁委员会已陆续收到多起体育仲裁申请,并依法依规审核,有序推进仲裁案件受理工作。此外,中国体育仲裁委员会当事人网上办案大厅已开通上线,当事人可通过大厅提交仲裁申请等事项。

2024年1月30日,第一届中国体育仲裁委员会召开第七次全体会议。中国体育仲裁委员会副主任王瑞连在发言时表示,委员会成立近一年以来,扎实推进体育仲裁各项工作有序开展,依法依规化解体育领域纠纷,为体育强国建设保驾护航。

此次会议听取并审议了中国体育仲裁委员会2023年度工作报告、各专门委员会工作报告,审议通过了第一届委员会第二次公开选聘仲裁员名单、关于设立监事会及监事长人选的提案及《仲裁文书核阅细则》等制度规则。

女排超级联赛决赛天津迎来冠军点

新华社天津1月30日电(记者张泽伟)2023-2024中国女排超级联赛30日展开决赛第三场的较量,主场作战的卫冕冠军天津女排直落三局轻松战胜上海女排,从而以2:1的总比分迎来冠军点。

本赛季女排超级联赛决赛采用五场三胜制,前两场比赛双方1:1战平。第三场,天津女排延续良好表现,李盈莹、王艺竹的进攻火力十足,袁心玥、王媛媛的网口优势明显,替补接应小将刘美君也有上佳发挥。

首局,天津女排在李盈莹的强发球轮连得8分,将比分拉开为11:4。虽然局中阶段出现一定起伏,对手连续追分将分差缩小到2分,但

天津女排及时调整找回状态,以25:21先下一城。

上海女排在第二局展开反扑,取得4:0的开局。但随着天津女排换上替补接应刘美君,进攻大为改善,并且拦网优势显现,越打越顺的天津女排很快以25:15再下一城。被逆转的上海女排在第三局士气受挫,全面被动,以16:25输掉了比赛。

天津女排此役多点开花,有4人得分上双,其中李盈莹拿下全场最高的15分,替补上场的刘美君也有10分进账。拦网方面,天津女排以11:6占得优势。

2月3日,天津女排将移师上海,与上海女排展开决赛第四场的争夺,如果获胜,就将第16次夺得联赛冠军。

“十四冬”高山滑雪:
超级大回转决出两金

新华社北京1月31日电(记者李春宇)31日,第十四届全国冬季运动会高山滑雪比赛在国家高山滑雪中心继续进行。吉林队徐铭甫、黑龙江队朱天慧分获男子、女子超级大回转冠军。

首日比赛中,徐铭甫和朱天慧都曾在滑降项目摘金,并将良好的状态延续到了超级大回转项目。

徐铭甫以1分09秒98的成绩夺得男子超级大回转金牌,队友张洋铭以0.04秒之差摘银,湖北队蒋涵获得铜牌。

黑龙江队包揽女子超级大回转前三名。朱天慧以0.03秒的微弱优势险胜夺金,成绩为1分13秒06。倪悦名和张玉营分列二、三位。

2024WDSF世界青年霹雳舞锦标赛落户无锡

新华社南京1月30日电(记者王恒志)记者30日从江苏省无锡市获悉,2024世界体育舞蹈联合会(WDSF)世界青年霹雳舞锦标赛将于9月28日至29日在无锡梁溪区举办,此次世青赛还将打造一个全新积分体系,为2026年在塞内加尔举办的达喀尔青奥会资格选拔提供依据。

霹雳舞世青赛是由WDSF主办的A级赛事,将在无锡举办的也是首届赛事。世界体育舞蹈联合会主席郑志华表示,联合会始终如一地坚持推动霹雳舞这项运动在全球范围内的发展,“2024霹雳舞世青赛的举办,是我们做好这项工作的关键抓手,也是迄今为止业界最高水平、最高关注度的赛事之一。届时

将有来自40余个国家和地区的近千名选手参与”。

郑志华还透露,霹雳舞也是2026年塞内加尔达喀尔青奥会的正式比赛项目,因此本届赛事将为霹雳舞项目打造一个全新的积分体系,为达喀尔青奥会的资格选拔提供依据。

无锡方面则期待发挥大型赛事的独特价值,为无锡这座人文荟萃的“宜居城市”打上数字时代的“流量城市”标签。

霹雳舞是20世纪70年代发源于街头的一项潮流运动,近年来越来越受到年轻人的喜爱,国际奥委会也向霹雳舞打开大门,2024年巴黎奥运会和2026年达喀尔青奥会均将霹雳舞列入正式比赛项目。

CBA综合:
詹姆斯63分助天津客胜广东

新华社西安1月30日电(记者姚友明)天津队的外援大卫·詹姆斯30日晚独得63分,并抢下21个篮板球,在创造本赛季中国男子篮球职业联赛(CBA)个人单场比赛得分纪录的同时,帮助球队在客场以133:117击败广东队,本赛季联赛中在客场完成对广东队的“双杀”。

开场后詹姆斯就展现出了丰富的篮下终结手段,独得13分,广东队的外援沃特斯也不甘示弱,单节收获12分。首节结束,两队战成28平。次节广东队试图通过包夹等方式提升对詹姆斯的防守强度,收效并不明显。广东队一计不成又生一计,希望用周琦这一强点冲击篮下,迫使詹姆斯连续背上两次犯规。不过天津队主教练张庆鹏选择继续让詹姆斯留在场上,并未过分压缩他的出场时间。利用詹姆斯短轮换下场的时间,周琦带队打出一波得

分潮,帮助主队反超比分。半场过后,广东队以62:59领先。

天津队下半场开场后连续命中两记三分球,夺回领先优势。天津队双外援同时在场,在对手漏洞百出的防守面前予取予求,一度让球队握有两位数的领先优势。三节过后,天津队领先对手9分。第四节中段,詹姆斯带队打出一波得分潮,胜利天平继续向天津队倾斜。最后时刻,面对广东队祭出的小个子阵容,天津队稳住阵脚,将领先优势保持到最后。

除詹姆斯外,天津队还有田雨、时德帅和哈雷特三人得分上双。广东队方面,沃特斯得到全队最高的40分。

当日进行的另一场比赛,中凯队全场三分球7投6中,和外援里勒合砍47分,帮助北控队103:97战胜南京队,豪取联赛七连胜。南京队外援布莱克尼得到全场最高的28分。

刘奕杉、陈紫茵分获冠亚军
冬青奥会自由式滑雪女子C型场地技巧

1月31日,在韩国横城进行的2024年江原道冬青奥会自由式滑雪女子U型场地技巧决赛中,中国选手刘奕杉、陈紫茵分别获得冠军和亚军。

这是当日,冠军中国选手刘奕杉(右)和亚军中国选手陈紫茵在颁奖仪式上。(新华社发)

英超综合:
阿森纳告捷 纽卡“翻身”

新华社伦敦1月30日电(记者张薇)30日进行的英超第22轮比赛中,阿森纳客场2:1击败诺丁汉森林,暂时升至英超积分榜第二位;纽卡斯尔联3:1力克主场作战的阿斯顿维拉,终结四连败。

当日面对防守严密的诺丁汉森林,阿森纳迟迟打不开局面。直到第65分钟,他们才凭借热苏斯的小角

度攻门打破僵局。7分钟后,阿森纳中场断球发动反击,热苏斯带球到禁区前沿后将球分给右路跟进的萨卡,英格兰小将禁区左侧低射死角破门,将比分扩大至2:0。主队终场前扳回一城,但无力阻止阿森纳全取3分。

本场战罢,阿森纳在多赛一场的情况下仅落后联赛“领头羊”利物浦2分。利物浦31日即将主场对

阵切尔西。卫冕冠军曼城在比阿森纳少赛两场的情况下落后“枪手”3分,31日将主场迎战身处降级区的伯恩利。

纽卡同日客战维拉公园球场,瑞士后卫沙尔上半场4分钟内连续建功,帮助“喜鹊”2:0领先。易边再战,维拉后卫莫雷诺封堵对方远门柱回传时不慎自摆乌龙,使得纽卡

进一步扩大领先优势。维拉只是在第71分钟由沃特金斯打入无关痛痒的一球。

终结四连败的纽卡积分升至第七,但距第四名维拉有11分之遥。同日0:4败给“升班马”卢顿的布莱顿与纽卡同样是22战收获32分,暂列第八。

另外,富勒姆主场0:0战平埃弗顿,水晶宫3:2战胜谢菲尔德联。

在卡塔尔感受足球热情

新华社多哈1月31日电(记者刘博、季嘉东)在沙漠之中的海湾球场,卡塔尔亚洲杯足球赛创造了历史:29日卡塔尔队与巴勒斯坦队的比赛结束后,总观众人次达到106万,这一数据打破了亚洲杯的赛会纪录。

从世界杯到亚洲杯,卡塔尔卷起的足球“沙漠风暴”还在延续,以体育提升国家形象和扩大国际影响力的效果正在逐步显现。卡塔尔亚洲杯筹备委员会官员贾西姆表示,破纪录的观赛数据再次证明了卡塔尔是世界体育之都。

亚洲杯再次点燃卡塔尔人的足球热情。卡塔尔人萨勒马斯观赛后表示:“足球比赛在多哈现在是最流行的,只要我能抢到足球票,卡塔尔队的比赛每场都会前来观看。”

足球也已融入卡塔尔人生活。在海边沙滩上,在快速路沿岸的荒漠中,在繁华闹市的街头巷口,都时常能看到三五成群的足球少年。萨

勒马斯告诉记者,这里夏天天气炎热,人们能够开展的运动项目不多,足球让大家享受到了运动的乐趣。

走在多哈街头,足球氛围浓郁。在商场和健身房,电视屏幕里一直播放着比赛;在酒店房间打开电视机,竟然有十多个体育频道都在播放足球节目;瓦其夫广场上聚集了全球各地的球迷和媒体,人们纷纷表达着对自己喜欢球队的支持。

除了世界杯和亚洲杯的比赛场地,卡塔尔还有众多设施完备的足球场地。举例来说,在中国队训练的卡塔尔大学,就有十余片高质量足球场。此外,由于卡塔尔天气炎热,还有室内空调球场,世界各地的人们汇聚在此交流球技。

虽然卡塔尔的“金元足球”带来一些议论,但足球带给卡塔尔人的快乐是纯粹的,从世界杯到亚洲杯,他们以足球为荣,更希望把足球打造成这个石油国家的新名片。

亚洲杯综合:
韩国队点球大战淘汰沙特队

新华社多哈1月30日电(记者刘博、季嘉东)30日,卡塔尔男足亚洲杯八分之一决赛继续上演。韩国队与沙特阿拉伯队战至点球大战,韩国队门将赵贤祐两度扑出对方的点球,帮助队伍以总比分5:3获胜。乌兹别克斯坦队2:1战胜泰国队,同样晋级八强。

韩国队世界排名第23位,沙特队排名第56位。两队的近6次交锋中,韩国队3胜3平保持不败。上半场,孙兴慜多次射门,但均被沙特队防守队员化解。第41分钟,沙特队获得角球机会,谢赫里和拉米米的头球连续击中横梁,韩国队逃过一劫。

下半场开场仅一分钟,沙特队主帅曼奇尼的换人收到奇效,刚刚替补上场的拉迪夫推射破门,沙特队1:0领先。韩国队主帅克林斯曼则连续派上黄喜灿和曹圭成,随后队伍攻势如潮。全场补时最后阶段,曹圭成头球破门,帮助韩国队绝平。加时赛中双方均未建树。点球大战中,赵贤祐两度扑出对方的点球,最终韩国队以5:3的总比分战胜沙特队晋级,将在四分之一决赛中对阵澳大利亚队。

当日另一场比赛在乌兹别克斯坦队和泰国队之间进行。乌兹别克斯坦队的世界排名是第68,而泰国队与之相差45位。

第37分钟,图尔贡博耶夫禁区内接队友传球后扫射破门,乌兹别克斯坦队1:0领先。易边再战,第58分钟,泰国队在前场打出精妙配合,素巴楚一脚“世界波”扳平比分。七分钟后,法伊祖拉耶夫弧顶附近远射破门,帮助乌兹别克斯坦队再次领先。此后双方均未建树,乌兹别克斯坦队晋级八强,将对阵东道主卡塔尔队。